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Το ςχολείο μετά τθν οικογζνεια αποτελεί ζναν ςθμαντικό χϊρο διαπαιδαγϊγθςθσ των 

παιδιϊν, μζςα ςτον οποίο τα παιδιά διαμορφϊνουν τισ προςωπικζσ και κοινωνικζσ 

δεξιότθτεσ. Ο ρόλοσ των γονιϊν και των εκπαιδευτικϊν αποδεικνφεται πολφ ςθμαντικόσ 

ωσ προσ τθ διαμόρφωςθ τθσ προςωπικότθτασ και τθν υποςτιριξθ των παιδιϊν ςε ςτάςεισ 

και ςυμπεριφορζσ που προάγουν και προςτατεφουν τθ ςωματικι και τθν ψυχικι τουσ 

υγεία.  

 

       Οι εκπαιδευτικοί, ωσ βαςικοί λειτουργοί τθσ ςχολικισ κοινότθτασ καλοφνται να 

δθμιουργιςουν τισ κατάλλθλεσ ςυνκικεσ ςτθ τάξθ τουσ, που κα ενιςχφςουν τισ 

παραπάνω δεξιότθτεσ ςυμβάλλοντασ ζτςι ςτθν ψυχοκοινωνικι ωριμότθτα των παιδιϊν. 

 Επομζνωσ, ο «δάςκαλοσ» μετά το γονιό λειτουργεί ωσ πρότυπο μζςα από τθ δικι του 

ςτάςθ και ςυμπεριφορά.  

       Σφγχρονεσ μελζτεσ και ζρευνεσ αναδεικνφουν τθ ςυμβολι των ςχολικϊν 

προγραμμάτων πρόλθψθσ ςτθν ολόπλευρθ ανάπτυξθ των παιδιϊν και ςτθν ενίςχυςθ τθσ 

ψυχικι τουσ υγείασ. Επιβεβαιϊνουν ότι θ ςυςτθματικι εφαρμογι προγραμμάτων 

πρόλθψθσ ςτα ςχολεία, τα οποία ςτοχεφουν ςτθν εκπαίδευςθ των μακθτϊν ςε δεξιότθτεσ 

ηωισ προβλθματίηουν περιςςότερο τθ ςτάςθ των νζων απζναντι ςτθν εξάρτθςθ (ουςίεσ, 

τηόγοσ, διαδίκτυο). 

ΡΟΤΥΡΟ 2 

Ραραδοτζο εκπονθτι προγράμματοσ     

Φιλοςοφία –Σκοπιμότθτα προγράμματοσ 
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Ρλθροφορίεσ υλοποίθςθσ: προαπαιτοφμενεσ γνϊςεισ, προετοιμαςία υλικοφ 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 

Το πρόγραμμα είναι με τζτοιο τρόπο ςχεδιαςμζνο που να ανταποκρίνεται ςτισ ανάγκεσ 

παιδιϊν θλικίασ από 6-12 ετϊν. Οι δραςτθριότθτεσ του προγράμματοσ με τθν κατάλλθλθ 

προςαρμογι μποροφν να εφαρμοςτοφν ςε όλουσ τουσ μακθτζσ από τθ πρϊτθ ζωσ και τθν ζκτθ 

τάξθ του δθμοτικοφ.  

Το παιδί ςτθ ςυγκεκριμζνθ θλικία ξεκινά τθν πορεία του ςτο δθμοτικό ςχολείο ζχοντασ 

πετφχει ωσ ζνα βακμό τθν ωριμότθτα ςε τζςςερισ βαςικοφσ τομείσ τθσ κινθτικισ και ςωματικισ 

ωριμότθτασ, τθσ νοθτικισ ικανότθτασ, τθσ ψυχοςυναιςκθματικισ ωρίμανςθσ και τθσ κοινωνικισ 

δεξιότθτασ. Κατά τθ διάρκεια τθσ ςχολικισ ηωισ, το παιδί ανακαλφπτει τον εαυτό του, 

διαμορφϊνει τθν προςωπικότθτα και τθν ταυτότθτα του προςπακϊντασ να κατακτιςει μια 

κζςθ ςτθ μικρι κοινωνία που λζγεται ςχολείο.  

Ειδικότερα, οι μακθτζσ που βρίςκονται ςτθν θλικία τθσ προ-εφθβείασ (τελευταίεσ τάξεισ 

του δθμοτικοφ), βιϊνουν ζντονεσ ςυναιςκθματικζσ διακυμάνςεισ κακϊσ αμφιταλαντεφονται 

ανάμεςα ςτθ δεδομζνθ –ωσ τϊρα- εικόνα που ζχουν για τον εαυτό τουσ (αυτι του παιδιοφ) και 

ςτθ νζα εικόνα που προςπακοφν να διαμορφϊςουν (αυτι του εφιβου). Σε αυτι τθν θλικία 

αναηθτοφν μζςα από τθν περιζργεια και τθ δοκιμι τα Κζντρο Ρρόλθψθσ των Εξαρτιςεων & 

Ρροαγωγισ τθσ Ψυχοκοινωνικισ Υγείασ Ρ.Ε. Αχαΐασ Σελ.| 8 ςτοιχεία εκείνα που κα τα 

βοθκιςουν να διαμορφϊςουν τθν προςωπικι τουσ ταυτότθτα. 
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Ρεριγραφι επτά Εργαςτθρίων: Στοχοκεςία των εργαςτθρίων, προτεινόμενεσ 
δράςεισ και υλικό αφόρμθςθσ, επζκταςθσ, γενίκευςθσ. Κάκε εργαςτιριο κα 
αναπτφςςεται ςε ζνα φφλλο Α4 με βάςθ τθ ρουμπρίκα του Ραραρτιματοσ (1 

ςελίδα ανά εργαςτιριο = 7 ςελίδεσ) 
 
 
 
 
 

Ο τρόποσ με τον οποίο εφαρμόηεται το πρόγραμμα είναι βιωματικόσ, 
ξεφεφγοντασ από τον παραδοςιακό τρόπο διδαςκαλίασ ςτθν τάξθ. Σφμφωνα 

με τθν κεωρία τθσ βιωματικισ μάκθςθσ, δίνεται ζμφαςθ ςτο ςθμαντικό 
ρόλο που παίηει θ εμπειρία ςτθ διαδικαςία τθσ μάκθςθσ κακϊσ και ςτουσ 
δεςμοφσ που αναπτφςςονται μεταξφ τθσ ςχολικισ τάξθσ, τθσ κακθμερινισ 

ηωισ των παιδιϊν και τθσ κοινωνικισ πραγματικότθτασ. Ππωσ 
χαρακτθριςτικά αναφζρει ο αμερικανόσ φιλόςοφοσ J. Dewey 100 χρόνια 
πριν «Μόνο ότι δζχτθκεσ με τθ ψυχι ςου, αυτό μόνο μακαίνεισ και αυτό 

ενςωματϊνεισ ςτθ ηωι ςου και το χαρακτιρα ςου 
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ΣΧΟΛΕΙΟ 
24

Ο
 ΔΘΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΡΑΤΩΝ ΤΜΘΜΑΤΑ: Ε1-Ε2 
ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ: 

2021-2022 

 

 
Θεματικι 

 

 
Ηω καλφτερα –Ευ ηθν 

 

 
Υποκεματικι 

Ψυχικι και 

Συναιςκθματικι 
Υγεία -Ρρόλθψθ 

ΒΑΘΜΙΔΑ/ΤΑΞΕΙΣ 
(που προτείνονται) 

ΕϋΔθμοτικοφ 

Τίτλοσ Εγϊ και Εςφ …δυναμϊνουμε μαηί 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δεξιότθτεσ ςτόχευςθσ του 
εργαςτθρίου 

   Θ αξιοποίθςθ τθσ ομαδοςυνεργατικισ 
προςζγγιςθσ αποτελεί βαςικό εργαλείο για τθν 
υγιι ανάπτυξθ των ςχζςεων ςτθ ςχολικι 
κοινότθτα. Αρκετοί ερευνθτζσ (π.χ. Slavin 1981, 
Cochran 1989) υποςτθρίηουν ότι είναι ζνα 
αποτελεςματικό ςφςτθμα μάκθςθσ για όλουσ 
τουσ μακθτζσ, τόςο τουσ προχωρθμζνουσ όςο και 
τουσ πιο αδφνατουσ. Οι Johnson & Johnson (1992) 
κεωροφν ότι θ ομαδοςυνεργατικι διδαςκαλία, 
κάτω υπό οριςμζνεσ ςυνκικεσ, αφενόσ ςυμβάλλει 
ςτθν ακαδθμαϊκι επίδοςθ των παιδιϊν, 
αφετζρου ενιςχφει τθν ψυχικι υγεία και τισ 
διαπροςωπικζσ ςχζςεισ τουσ.  
   Θ ομαδοςυνεργατικι διδαςκαλία ενκαρρφνει 
τθν εμπλοκι των ίδιων των μακθτϊν ςτθ 
μακθςιακι διδαςκαλία κακϊσ μακαίνουν μζςα 
από τθ ςυλλογικι ςυνεργαςία (ςκζψθ, δράςθ και 
κακοδιγθςθ όχι μόνο του δαςκάλου αλλά και των 
άλλων μελϊν τθσ ομάδασ τουσ). Με αυτόν τον 
τρόπο, προςφζρει ςτα παιδιά, ζνα πλαίςιο 
αυκεντικισ επικοινωνίασ και διαπραγμάτευςθσ 
του νοιματοσ. Επιπρόςκετα, καλλιεργεί τισ αξίεσ 
και τισ δεξιότθτεσ τθσ ςυνεργαςίασ, τθσ 
διαλλακτικότθτασ και τθσ διαπραγμάτευςθσ για 
τθν επίτευξθ ενόσ κοινοφ ςτόχου. 
Συμπεραςματικά, θ ομαδοςυνεργατικι 
προςζγγιςθ ςυμβάλλει ςτθ διαμόρφωςθ πολιτϊν 
με ςυγκροτθμζνθ ατομικι και κοινωνικι 
ταυτότθτα, με δθμοκρατικό ικοσ αλλά και με 
κριτικι ςκζψθ και θκικι και γνωςτικι αυτονομία. 
(Ματςαγγοφρασ 2000: 29-31, Levine 1990, 
Hamayan & Perlman 1990)  
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ΕΓΑΣΤΘΙΟΚΑΛΛΙΕΓΕΙΑΣΔΕΞΙΟΤΘΤΩΝ 

  Σε όλθ τθ διάρκεια τθσ εφαρμογισ του 
προγράμματοσ, τα παιδιά εργάηονται ςε ηευγάρια 
ι ςε μικρζσ ομάδεσ, μοιράηοντασ τισ ςκζψεισ, τα 
ςυναιςκιματα, τισ εμπειρίεσ τουσ με τα υπόλοιπα 
παιδιά ςτθν ολομζλεια του κφκλου.  
   Ανάλογα με τθν ενότθτα τθσ κάκε ςυνάντθςθσ 
αξιοποιοφνται βιωματικζσ δραςτθριότθτεσ και 
εκφραςτικά μζςα που ζχουν δοκιμαςτεί ςτθ 
διδακτικι πράξθ και ζχουν αξιολογθκεί κετικά. 
Ενδεικτικά, κάποια από αυτά είναι ο καταιγιςμόσ 
ιδεϊν, τα παιχνίδια ρόλων, τα εικαςτικά, θ 
κίνθςθ, θ δραματοποίθςθ, θ αξιοποίθςθ τθσ 
μουςικισ, των παραμυκιϊν και προβολϊν 
ταινιϊν, οι δραςτθριότθτεσ δθμιουργικισ 
ζκφραςθσ.  
     Στο ςθμείο αυτό, χρειάηεται να δοκεί ιδιαίτερθ 
ζμφαςθ ςτο γεγονόσ ότι κάκε βιωματικι 
δραςτθριότθτα είναι καλό να πλαιςιϊνεται από 
μια διαδικαςία κριτικοφ αναςτοχαςμοφ. Είναι 
ςθμαντικό, ςτο τζλοσ τθσ δραςτθριότθτασ να 
δίνεται ο απαιτοφμενοσ χρόνοσ ςτουσ μακθτζσ να 
ςυηθτιςουν αυτό που βίωςαν και κατάλαβαν, 
πωσ ζνιωςαν, τι ζμακαν και πωσ μποροφν να 
αξιοποιιςουν αυτι τθ μάκθςθ, τισ δυςκολίεσ που 
αντιμετϊπιςαν, τισ ςκζψεισ τουσ και πικανζσ 
αλλαγζσ που κα ζκαναν ςε ενδεχόμενο 
επανάλθψθσ τθσ διαδικαςίασ 

 
Σφνδεςθ με τθ Βαςικι 
Θεματικι 

To πρόγραμμα άπτεται τθσ κεματικισ  ενότθτασ 

του Ηω Καλφτερα –Ευ Ηθν και αποτελεί μζροσ τθσ 

υποκεματικισ  με τίτλο: 

Εγϊ και Εςφ ….Δυναμϊνουμε μαηί 

Με ςκοπό τθν προαγωγι τθσ ψυχικισ υγείασ και 

πρόλθψθσ. 
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                        1θ Ενότθτα: Επικοινωνϊ  
 
 
                                                                                                                                                           Επιμζρουσ ςτόχοι ενότθτασ:   

o Να επικοινωνιςουν μζςα από τθν χριςθ λεκτικϊν και μθ λεκτικϊν 
καναλιϊν  

o Να εντοπίςουν ςτοιχεία που διευκολφνουν ι δυςκολεφουν τθν 
επικοινωνία.  

o Να κατανοιςουν τισ ζννοιεσ πομπόσ, δζκτθσ και το ρόλο που ζχουν ςτθν 
επικοινωνία  

 
1θ Δραςτθριότθτα : Μεταφζρω το μινυμα  

 Το κάκε παιδί παίρνει από ζνα χαρτάκι & γράφει το όνομα του.  

 Κρατϊντασ το χαρτάκι κινοφνται ελεφκερα ςτον χϊρο με τον ρυκμό τθσ μουςικισ.  

 Μόλισ ο εκπαιδευτικόσ δϊςει το ςιμα, ςυναντάει ο κακζνασ κάποιον, τον χαιρετάει, του δίνει το χαρτάκι 
με το όνομα του λζγοντασ τρία ςτοιχεία για τον εαυτό του (π.χ. τι του αρζςει να κάνει ςτον ελεφκερο 
χρόνο του).  

 Ο άλλοσ με τθν ςειρά του κάνει το ίδιο.  

 Μόλισ το κάκε ηεφγοσ τελειϊνει τθν ςυηιτθςθ αρχίηουν πάλι να κινοφνται ςτο χϊρο, ο κακζνασ μόνοσ του.  

 Πταν δϊςουν οι εμψυχωτζσ πάλι το ςιμα, το κάκε παιδί γίνεται πάλι ηευγάρι με κάποιο άλλο, 
διαφορετικό από τθν προθγοφμενθ φορά.  

 Γίνεται πάλι θ ίδια διαδικαςία, χαιρετιοφνται, λζνε το όνομα τουσ, δείχνουν με ποιον μιλιςανε 
προθγουμζνωσ, δίνοντασ το χαρτάκι με το όνομα του και τισ πλθροφορίεσ που τουσ ζδωςε με όςθ 
περιςςότερθ ακρίβεια μποροφνε. Το ίδιο κάνει και ο άλλοσ.  

 Με το τρίτο άτομο που κα ξαναςυναντθκοφν, κα του ςυςτθκοφν πάλι και κα μιλιςουν για το άτομο που 
γράφει το χαρτάκι τουσ.  

 Μαηεφονται πάλι ςε κφκλο. Το κάκε παιδί παρουςιάηει αυτόν του οποίου το όνομα είναι γραμμζνο πάνω 
ςτο χαρτάκι που κρατάει.  

 Τον δείχνει και λζει ό, τι ζμακε γι’ αυτόν.  

 Αυτόσ για τον οποίο μιλάει κ’ ακοφςει πρϊτα και ςτο τζλοσ κα διορκϊςει και κα ςυμπλθρϊςει τυχόν 
πλθροφορίεσ που άλλαξαν ι μπερδεφτθκαν.  

                                                                                                                                              
                                                                                                                                                                                                                                       

    Ερωτιματα: 

 

 Ρωσ ςασ φάνθκε θ δραςτθριότθτα;  

 Σασ ιταν εφκολο ι δφςκολο να κυμάςτε και να μεταφζρετε τισ πλθροφορίεσ που είχατε;  

 Τι νομίηεται ότι διευκολφνει και τι δυςκολεφει ςε αυτι τθ διαδικαςία;  

 Σασ ζχει ςυμβεί ποτζ κάτι παρόμοιο ςτθ ηωι ςασ;  
 

Σε αυτι τθ διαδικαςία εξθγοφμε περιςςότερο τισ ζννοιεσ του πομποφ και του δζκτθ και διευκρινίηουμε τθ 
ςθμαςία του κάκε ρόλου ςτθν επικοινωνία. Σε αυτό το ςθμείο μποροφμε να εξθγιςουμε περιςςότερο τθν αξία 
τθσ «δια ηϊςθσ» επικοινωνίασ από τθν διαδικτυακι επικοινωνία και τα ςτοιχεία που πικανόν χάνονται ςτθ 
δεφτερθ.  
 
2θ Δραςτθριότθτα :Χωρίηουμε τθν ομάδα ςε ηευγάρια με ιχουσ ηϊων  

 Τα παιδιά διαλζγουν μια κάρτα που ζχει γραμμζνο το όνομα ενόσ ηϊου. Κλείνουν τα μάτια τουσ και 
αρχίηουν να κάνουν τον χαρακτθριςτικό ιχο που κάνει το ηϊο που ζχουν
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 Θα πρζπει να ακοφςουν προςεκτικά τον παρόμοιο ιχο που κα κάνει κάποιοσ άλλοσ ϊςτε να τον βρει και 
να γίνουν ηευγάρι.  
 

3θ Δραςτθριότθτα: Επικοινωνοφμε πλάτθ με πλάτθ  

 Ο εκπαιδευτικόσ ηθτά από τα παιδιά να κακίςουν πλάτθ με πλάτθ.  

 Ρρϊτα το ζνα παιδί μιλάει για ζνα λεπτό για το ποιεσ ιταν οι αγαπθμζνεσ του διακοπζσ και γιατί.  

 Το άλλο παιδί δεν μιλάει, απλά προςπακεί να ακοφςει.  

 Μετά γίνεται το αντίκετο.  

 Ερωτιματα:  

 Ρϊσ νιϊςατε; 

 Μποροφςατε να ακοφςετε;  

 Ρωσ νιϊκατε εςείσ που μιλάγατε;  

  
4θ Δραςτθριότθτα: Επικοινωνοφμε ταυτόχρονα o  

 Ο εκπαιδευτικόσ προτείνει ςτα παιδιά να κακίςουν το ζνα απζναντι με το άλλο. Και οι δυο μιλάνε 
ταυτόχρονα για το τι είναι αυτό που τουσ αρζςει πάρα πολφ ςτο ςχολείο και τι είναι αυτό που δεν τουσ 
αρζςει και τουσ δυςκολεφει. o Ενϊ μιλάνε κα πρζπει να προςπακιςουν να ακοφςουν.  

 Ερωτιματα:  

 Ρϊσ νιϊςατε; 
 

5θ Δραςτθριότθτα: Αδιαφορϊ- Ακοφω  

 Ο εκπαιδευτικόσ λζει ςε ζναν από κάκε ηευγάρι να βγει ζξω από τθν αίκουςα και να ςκεφτεί ζνα κζμα: 
«Κάτι ωραίο που μου ςυνζβθ τθν προθγοφμενθ εβδομάδα» και να ςυηθτιςουν με το ηευγάρι τουσ που 
βρίςκεται μζςα ςτθν αίκουςα.  

 Στα παιδιά που είναι μζςα ςτθν αίκουςα δίνεται θ οδθγία, όταν το ηευγάρι τουσ ζρκει ςτθν αίκουςα και 
κα κζλει να ςυηθτιςουν για κάποιο κζμα, αυτοί κα δείξουν αδιαφορία με όποιον τρόπο επικυμεί ο 
κακζνασ. 

 Στθ ςυνζχεια, τα παιδιά που είναι ζξω ζρχονται μζςα ςτθν αίκουςα και… ξεκινάει θ ςυηιτθςθ.  

 Αφοφ ολοκλθρωκεί θ παραπάνω φάςθ, ο εκπαιδευτικόσ ηθτάει ξανά από τα ίδια παιδιά να βγουν ζξω από 
τθν αίκουςα, λζγοντασ να ξαναπροςπακιςουν να ςυηθτιςουν με τα ηευγάρια τουσ.  

 Στα παιδιά που είναι μζςα ςτθν αίκουςα δίνεται θ οδθγία να αλλάξουν ςυμπεριφορά, δθλαδι να δείξουν 
τθν αμζριςτθ προςοχι τουσ ςτουσ ομιλθτζσ.  

 Στθ ςυνζχεια, τα παιδιά που είναι ζξω ζρχονται μζςα ςτθν αίκουςα και ξεκινάει πάλι θ ςυηιτθςθ. 
  

Ερωτιματα:  
 Ρϊσ νιϊςατε;  

 Μποροφςατε να ακοφςετε;  

 Ρωσ νιϊκατε εςείσ που μιλάγατε;  

 Από αυτζσ τισ εμπειρίεσ που είχατε μζςα από αυτζσ τισ δραςτθριότθτεσ, τι πιςτεφετε ότι χρειάηεται να 
κάνουμε για να επικοινωνοφμε καλφτερα με τουσ άλλουσ; 
 

6θ Δραςτθριότθτα: Εμπόδια επικοινωνίασ  

 Ο εκπαιδευτικόσ χωρίηει τθ τάξθ ςε τρεισ ομάδεσ και ηθτάει από τθν κάκε ομάδα να αναλάβει ζναν από 
τουσ τρεισ ρόλουσ: Ρομπόσ, Δζκτθσ, Ραράςιτα
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 Οι ομάδεσ «πομπόσ» και «δζκτθσ» κάκονται αντικριςτά και ανάμεςα τουσ παρεμβάλλεται θ ομάδα 
«παράςιτα».  

 Θ ομάδα «πομπόσ» αποφαςίηει να ςτείλει ζνα μινυμα (π.χ. μια απλι πρόταςθ») ςτθν ομάδα «δζκτθ».  

 Κάκε ομάδα ςυηθτά για λίγα λεπτά και αποφαςίηει με ποιον/ποιουσ τρόπουσ κα είναι πιο 
αποτελεςματικι ςτο ρόλο τθσ.  

 Πταν δϊςει ςφνκθμα ο εκπαιδευτικόσ, ξεκινοφν τθν προςπάκεια μετάδοςθσ του μθνφματοσ ενϊ 
ταυτόχρονα θ ομάδα «παράςιτα» προςπακεί με διάφορουσ τρόπουσ (με κόρυβο, εμποδίηοντασ τθσ 
οπτικι επαφι κ.λ.π.) να εμποδίςει τθ λιψθ του μθνφματοσ από τθν ομάδα «δζκτθ». Μποροφν επίςθσ να 
δοκιμάςουν διαφορετικζσ κζςεισ και αποςτάςεισ μεταξφ τουσ, κακϊσ και διαφορετικζσ εντάςεισ\ φωνϊν 
και κορφβων. o  

 Αν το μινυμα φτάςει ςτον δζκτθ κερδίηουν οι ομάδεσ «πομπόσ» και «δζκτθσ», διαφορετικά κερδίηει θ 
ομάδα «παράςιτα».  

 

Ερωτιματα:  

o Ρϊσ νιϊςατε;  
o Ρότε τελικά θ επικοινωνία μεταξφ των ανκρϊπων επιτυγχάνεται;  
o Τι μπορεί να εμποδίςει τθν επικοινωνία; Τι γίνεται όταν τα εμπόδια μεςολαβοφν ςτθν 

επικοινωνία μασ;  
                      ο      Ρωσ μποροφμε να διευκολφνουμε τθν επικοινωνία μεταξφ μασ;  

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 7 θ Δραςτθριότθτα: Κλείςιμο Συνάντθςθσ  

 

 Ξεφυλλίηοντασ το βιβλίο τθσ τάξθσ μασ  

 Τοποκετοφνται ςτο κζντρο του κφκλου χαρτάκια post-it και ςτυλό, το κάκε παιδί γράφει μια ςκζψθ ι ζνα 
ςυναίςκθμα από τθ ςυνάντθςθ, το κολλάει ςτθν ςελίδα και κάκεται ςτθ καρζκλα του.
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 2θ Ενότθτα: Ο εαυτόσ μου και οι άλλοι  
 
 
 
                                                                                                                                                          Επιμζρουσ ςτόχοι ενότθτασ :  
 

o Να εξοικειωκοφν με τρόπουσ αναηιτθςθσ τθσ επίγνωςθσ και τθσ 
αυτογνωςίασ.                                                          Να ενιςχυκεί θ επίγνωςθ 
για κάποια ςτοιχεία του εαυτοφ τουσ. 

o Να εξοικειωκοφν ςτθ διαδικαςία τθσ αυτοπαρουςίαςθσ.  
o Να ενιςχφςουν τθν αυτοεκτίμθςι τουσ.  

 
1θ Δραςτθριότθτα Ενεργοποίθςθσ: «Ασ ςθκωκεί όποιοσ…»  

 Στον κφκλο όπωσ κάκονται τα παιδιά, ο εκπαιδευτικόσ βγάηει μια καρζκλα ζτςι ϊςτε κάποιοσ μακθτισ να 
παραμείνει όρκιοσ.  

 Δίνεται από τον εκπαιδευτικό θ οδθγία, ότι αυτόσ που είναι όρκιοσ κα πρζπει να ςθκϊςει όςο το δυνατόν 
περιςςότερα παιδιά προκειμζνου να βρει να κάτςει ο ίδιοσ & να μείνει κάποιοσ άλλοσ όρκιοσ.  

 Αυτό γίνεται με το να πει κάποιο ςτοιχείο που νομίηει ότι ζχει κοινό με κάποιουσ ϊςτε αυτοί να ςθκωκοφν 
π.χ. Ασ ςθκωκεί όποιοσ ζφαγε πρωινό πριν ζρκει ςτο ςχολείο.  

 Με αυτόν τον τρόπο ςυνεχίηεται το παιχνίδι…  
 

2θ Δραςτθριότθτα: Τα δζντρα τθσ ομάδασ μου «Εγϊ ξζρω» και «Εγϊ κζλω να μάκω» o 

 Ο εκπαιδευτικόσ ζχει ςχθματίςει ςε δυο μεγάλα καφζ χαρτόνια τουσ κορμοφσ δφο δζντρων. Τα κολλά 
ςτον τοίχο και ςτθ ςυνζχεια δίνονται ςτο κάκε παιδί από δφο φφλλα τα οποία τα ζχουμε ςχεδιάςει & 
κόψει πάνω ςε ζνα πράςινο χαρτόνι (Αυτι θ διαδικαςία μπορεί να γίνει ςτθν ϊρα τθσ αιςκθτικισ 
αγωγισ). o  

 Το πρϊτο δζντρο ονομάηεται «ΕΓΩ ΞΕΩ…» & το δεφτερο «ΕΓΩ ΘΕΛΩ ΝΑ ΜΑΘΩ…». o  

 Ο εκπαιδευτικόσ ηθτά από τα παιδιά να γράψουν ςτο πρϊτο φφλλο δζντρου τα πράγματα που γνωρίηουν 
να κάνουν καλά. Ρροτρζπουμε τα παιδιά να ςκεφτοφν και ςτοιχεία του χαρακτιρα τουσ. (πχ βοθκάω τουσ 
φίλουσ μου όταν με χρειάηονται, ζχω χιοφμορ, είμαι ειλικρινισ, ξζρω να αναγνωρίηω τα λάκθ μου κλπ.) o  

 Στθ ςυνζχεια Ο εκπαιδευτικόσ παροτρφνει το κάκε παιδί να ςθκωκεί και να κολλιςει το φφλλο του ςτο 
δζντρο, που ζχει ονομαςτεί «ΕΓΩ ΞΕΩ…» αφοφ ζχει ανακοινϊςει αυτά που ζχει γράψει ςτθν ομάδα. o  

 Σε μια δεφτερθ φάςθ, ηθτάμε από τουσ μακθτζσ να γράψουν ςτο δεφτερο φφλλο δζντρου τα πράγματα 
που κζλουν να μάκουν. Ακολουκοφμε τθν ίδια διαδικαςία με το πρϊτο δζντρο και ηθτάμε από το κάκε 
παιδί να κολλιςει το δεφτερο φφλλο του ςτο δεφτερο κορμό που ζχουμε ονομάςει «ΕΓΩ ΘΕΛΩ ΝΑ 
ΜΑΘΩ…», αφοφ πρϊτα ανακοινϊςει αυτά που ζχει γράψει ςτθν ομάδα. O 

 Ολοκλθρϊνουμε τθν άςκθςθ με ομαδικι ςυηιτθςθ και ανταλλαγι απόψεων. O 

 Ο εκπαιδευτικόσ ρωτά τα παιδιά αν γνϊριηαν τισ ικανότθτεσ και τισ επικυμίεσ των ςυμμακθτϊν τουσ, 
ποιεσ από αυτζσ τουσ άρεςαν περιςςότερο ι άλλα πράγματα, εκτόσ από αυτά που ζγραψαν, κα τουσ 
άρεςε να μάκουν να κάνουν.  
 

3θ Δραςτθριότθτα : Φτιάχνοντασ τθν ταυτότθτα μου – Μαργαρίτα  
Ζχουν καταςκευαςτεί από πριν με χρωματιςτά χαρτόνια μεγάλεσ μαργαρίτεσ, 1 για κάκε παιδί, με ζξι πζταλα θ 
κάκε μια. Τα πζταλα χρειάηεται να ζχουν αρκετό χϊρο, ϊςτε να μποροφν τα παιδιά να γράψουν μζςα ςε αυτά. Τισ 
μαργαρίτεσ μπορεί να τισ
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ζχουν ετοιμάςει τα παιδιά από πριν εξθγϊντασ τουσ ότι κα τισ χρθςιμοποιιςουν ςτο πρόγραμμα.  
 
 

 Ο εκπαιδευτικόσ εξθγεί ςτα παιδιά ότι ςε αυτι τθ ςυνάντθςθ κα φτιάξουν τθ δικι τουσ «ταυτότθτα»  

 Δίνεται ςτο κάκε παιδί από μια μαργαρίτα, λζγοντασ ότι αυτι κα είναι θ ταυτότθτά τουσ.  

 Δίνονται οι ακόλουκεσ οδθγίεσ :  

 Στο κζντρο το κάκε παιδί κα γράψει το όνομά του.  

 Στα 6 πζταλα που ζχει θ μαργαρίτα κα απαντθκοφν οι ζξι ερωτιςεισ – ςτοιχεία του εαυτοφ μασ:  
                                                                                                                                  1. είμαι εξωτερικά;  

2.Ροια είναι τα καλά μου ςτοιχεία;  
3.Ροια είναι τα αγαπθμζνα μου πρόςωπα;  
4.Τι κάνω ςτον ελεφκερο μου χρόνο;  
5. Ροια είναι τα όνειρα μου;  
6. Αν είχα μια ευχι ποια κα ιταν αυτι;  
 

 Στο τζλοσ το κάκε παιδί λζει ςτθν ολομζλεια τι ζχει γράψει.  

 Αν κάποιο παιδί δεν κζλει να πει όςα ζχει γράψει, του προτείνουμε να πεί ζνα από τα ςτοιχεία τθσ 
ταυτότθτασ του, όποιο νιϊκει πιο άνετα να μοιραςτεί μαηί μασ. 

 
 
 4θ Δραςτθριότθτα: Το κολάη  

 Σε ζνα ςθμείο τθσ αίκουςασ ζχουν τοποκετθκεί περιοδικά, βιβλία, εφθμερίδεσ και άλλα υλικά που 
περιζχουν εικόνεσ.  

 Ο εκπαιδευτικόσ προτείνει ςτα παιδιά να φτιάξουν ζνα ατομικό κολάη από εικόνεσ που τουσ αρζςουν.  

 Αφοφ ολοκλθρϊςουν όλα τα παιδιά τθν καταςκευι τουσ, προτείνουμε να μασ το παρουςιάςουν 
φτιάχνοντασ μια ιςτορία γι αυτό. (Θ ιςτορία δθλαδι κα είναι εμπνευςμζνθ από τισ εικόνεσ.) Το κολάη 
μπορεί να γίνει πάνω ςε χαρτί. Μποροφμε να ζχουμε χαρτί του μζτρου ϊςτε το κάκε παιδί να επιλζξει 
μόνο του το μζγεκοσ που κζλει να ζχει το δικό του κολάη. Ππωσ και ςε όλεσ τισ εικαςτικζσ δραςτθριότθτεσ 
είναι ςθμαντικό να μθ ςχολιάηουμε το καλλιτεχνικό αποτζλεςμα τθσ δουλειάσ των παιδιϊν, αλλά να 
δίνουμε ζμφαςθ ςτο περιεχόμενο. Στισ εικόνεσ δθλαδι που ζχει επιλζξει το παιδί και ςτθν ιςτορία που 
αφθγείται. Οι εικόνεσ και το περιεχόμενο τθσ ιςτορίασ μασ δίνουν πολλζσ πλθροφορίεσ για τον εςωτερικό 
κόςμο του παιδιοφ και παράλλθλα αποτελοφν τρόπο που δθλϊνει και εκφράηει πολλζσ πλευρζσ τθσ 
προςωπικότθτασ του παιδιοφ, ςε μία εικόνα. 
 

 
 5θ Δραςτθριότθτα: Το Μαγικό κουτί  

 Οι ςυντονιςτζσ εξθγοφν ςτα μζλθ τθσ ομάδασ ότι μαηί τουσ ζχουν ζνα μαγικό κουτί. Τονίηουν ότι ςτον 
πάτο του κουτιοφ υπάρχει θ φωτογραφία ενόσ πολφ ξεχωριςτοφ προςϊπου.  

 Δίνεται θ οδθγία ότι το μαγικό κουτί κα δοκεί ςε όλουσ & ο κακζνασ κα κοιτάξει αυτιν τθν φωτογραφία. 
Δεν πρζπει όμωσ να μαρτυριςει κανζνασ ποιοσ είναι αυτόσ ο ξεχωριςτόσ άνκρωποσ γιατί κα χαλάςει θ 
μυςτικι αποςτολι.
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 Κάκε φορά που κα κοιτάει μζςα ςτο κουτί το κάκε μζλοσ τθσ ομάδασ θ φωτογραφία κα αλλάηει και γι’ 
αυτό το λόγο αποκαλείται μαγικό κουτί. Το κάκε μζλοσ κοιτάηει τον πάτο του κουτιοφ & το δίνει ςτον 
επόμενο.  

 Πταν ζχουν κοιτάξει όλοι τότε οι ςυντονιςτζσ ρωτάνε όλουσ «Ροιοσ ιταν τελικά αυτόσ ο ξεχωριςτόσ 
άνκρωποσ». Γίνεται μια ςυηιτθςθ ςχετικά με αυτό που ζγινε & αν τουσ ζκανε κάτι εντφπωςθ που κα 
ικελαν να μασ το πουν. 

 
 Κλείσιμο συνάντησης:  
Θ ςυνάντθςθ με τον ςοφό  

 «Ξαπλϊςτε αναπαυτικά… Κλείςτε τα μάτια ςασ και πάρτε μερικζσ βακιζσ αναπνοζσ… Με κάκε εκπνοι 
αφινετε όλεσ τισ εντάςεισ και χαλαρϊνετε όλο και περιςςότερο… Τϊρα αφιςτε τθν εςωτερικι ςασ όραςθ 
να ςασ οδθγιςει ζξω από αυτό το δωμάτιο… Βριςκόςαςτε ς’ ζνα μονοπάτι ςτο δάςοσ… ακοφτε ιχουσ… 
μυρίηετε τισ μυρωδιζσ.. είςτε ιρεμοι και χαλαροί… περπατάτε και νιϊκετε τα φφλλα να τρίηουν κάτω από 
τα πόδια ςασ.. φτάνετε ςε ζνα ξζφωτο.. ςτθ μζςθ υπάρχει φωτιά…  

 Ζνασ ςοφόσ κάκεται δίπλα και περιμζνει ιςυχα… Ρλθςιάηετε και κακόςαςτε κοντά του… Ρωσ είναι; 
Άντρασ ι Γυναίκα; Τι φοράει; Μπορείτε να του κάνετε μία μόνο ερϊτθςθ… Πταν είςτε ζτοιμοι, ρωτιςτε 
τον… Ακοφτε τθν απάντθςθ του…  

 Μζνετε για λίγο ακόμα μαηί του… Τον ευχαριςτείτε για τθν βοικεια του και ετοιμάηεςτε να φφγετε… Σασ 
αγκαλιάηει και ςασ δίνει ζνα δϊρο, αναμνθςτικό για τθν ςυνάντθςθ ςασ… Τι είναι; Ρωσ είναι; O 

 Ραίρνετε ξανά το μονοπάτι για τον γυριςμό… Νιϊκετε τθ δφναμθ που ςασ δίνουν τα λόγια και το δϊρο 
του ςοφοφ… Βριςκόςαςτε ξανά εδϊ ςτο δωμάτιο.. Τεντωκείτε… Ανοίξτε αργά-αργά τα μάτια ςασ…  

 
Το βιβλίο μασ και τα νθςιά των ςυναιςκθμάτων  
 
Τοποκετοφνται ςτο κζντρο του κφκλου χαρτάκια post-it και ςτυλό, το κάκε παιδί γράφει μια ςκζψθ ι ζνα 
ςυναίςκθμα από τθ ςυνάντθςθ, το κολλάει ςτθν ςελίδα και τοποκετεί τθ βαρκοφλα του ςτο νθςί που τον 
εκφράηει.
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3θ Ενότθτα: Αναγνωρίηω και Εκφράηω τα ςυναιςκιματά μου        

 

Επιμζρουσ ςτόχοι ενότθτασ:  

 o Να μάκουν να αναγνωρίηουν αυτό που 

νιϊκουν  

 Να εξοικειωκοφν ςτο να αντιλαμβάνονται 

πϊσ νιϊκουν οι άλλοι.   

 Να εξοικειωκοφν με τθν ζκφραςθ των 

ςυναιςκθμάτων  

 Να δοκιμάςουν διαφορετικοφσ τρόπουσ 

ζκφραςθσ των ςυναιςκθμάτων  

1θ Δραςτθριότθτα Ενεργοποίθςθσ: Τα περπατιματα  

 Τα παιδιά ςθκϊνονται όρκια & αρχίηουν να περπατάνε ελεφκερα ςτον χϊρο με το ρυκμό τθσ μουςικισ.  

Ο εκπαιδευτικόσ εξθγεί, ότι μόλισ ςταματάει θ μουςικι, τα παιδιά κα πρζπει να ακολουκιςουν τισ 

οδθγίεσ τθσ.  

 Ζτςι αρχίηουν να περπατάνε ςφμφωνα με οριςμζνουσ τρόπουσ:  

Για παράδειγμα:  

 Ασ περπατιςουμε ςαν να είμαςτε γζροι…  

 Ασ περπατιςουμε ςαν να είμαςτε μωρά που κάνουν τα πρϊτα τουσ βιματα…  

 Ασ περπατιςουμε ςαν να φοράμε πολφ ψθλά τακοφνια…   

 Ασ περπατιςουμε ςαν να δζνουμε τισ παντόφλεσ μασ…   

 Ασ περπατιςουμε ςαν να μασ τραβάει ζνα ςκυλί…   

 Ασ περπατιςουμε ςαν να βουλιάηουμε ςτο χιόνι…  

 Ασ περπατιςουμε ςαν να κουβαλάμε βαριζσ τςάντεσ…  

 Ασ περπατιςουμε ςαν να περπατάμε ξυπόλυτοι ςτθν καυτι άμμο…  

 Ασ περπατιςουμε ςαν να γλιςτράμε ςτον πάγο…   

 Ασ περπατιςουμε ςαν να είμαςτε πολφ κουραςμζνοι…  

 Ασ περπατιςουμε ςαν να είμαςτε πολφ χαροφμενοι…  

 Ασ περπατιςουμε ξανά με τον δικό μασ τρόπο…  

 *** Τα παιδιά παροτρφνονται να χρθςιμοποιιςουν ολόκλθρο το ςϊμα τουσ & όχι μόνο τθν ζκφραςθ από 

το πρόςωπο τουσ.   

 Τα παιδιά αρχίηουν να περπατοφν με το ρυκμό του τφμπανου αργά - γριγορα-αργά κλπ.  

 Ρροτείνουμε ςτα παιδιά να ακουμπιςουν κάποιον με τθ πλάτθ τουσ, μζνουν για λίγο και ςιγά-ςιγά 

φεφγουν και ςυνεχίηουν. o Με το άκουςμα ενόσ δυνατοφ χτφπου βρίςκουν ζνα ταίρι.  

 Στζκονται ακίνθτα το ζνα απζναντι από το άλλο με τα χζρια (τισ παλάμεσ) ανοιχτζσ απζναντι χωρίσ να 

ακουμπάει το ζνα το άλλο.  

 Στον επόμενο χτφπο, ακουμπιοφνται και ςπρϊχνονται και ςτον επόμενο αγκαλιάηονται!  

 

2θ Δραςτθριότθτα: Τα νθςιά των ςυναιςκθμάτων (αϋ μζροσ)  

Θ ςυγκεκριμζνθ δραςτθριότθτα μπορεί να χωριςτεί ςε δφο μζρθ. Στο α’ γίνεται θ προετοιμαςία και ςτο β’, που 

ζχουν ιδθ αναφερκεί κάποια ςυναιςκιματα, ολοκλθρϊνεται θ καταςκευι. 

 Ρροτείνουμε να κάνουμε μια καταςκευι με τθν οποία κα γίνεται θ αξιολόγθςθ των ςυναντιςεων και των 

δράςεων μζςα από ςυναιςκιματα.
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 Κάκε παιδί παίρνει ζνα φφλλο χαρτί και φτιάχνει μια βαρκοφλα, τθν ηωγραφίηει όπωσ κζλει, γράφει το 

όνομα του παιδιοφ που κάκεται ςτα δεξιά του και του τθν προςφζρει ςαν δϊρο από εκείνον.  

 

3θ Δραςτθριότθτα: Μακαίνω για τα ςυναιςκιματα με αφορμι ζνα παραμφκι  

 Ο εκπαιδευτικόσ, με αφορμι ζνα παραμφκι για τα ςυναιςκιματα κάνει μια ςυηιτθςθ με τα παιδιά τθσ 

τάξθσ για τα ςυναιςκιματα που παρουςιάηονται μζςα ςτθν ιςτορία, κακϊσ και πωσ αιςκάνονται τα ίδια 

τα παιδιά όταν βρίςκονται ςε παρόμοιεσ περιπτϊςεισ. (ενδεικτικό παραμφκι: «Θ παλζτα των 

ςυναιςκθμάτων»,Ερα Μουλάκθ).   

 

 Αν το παραμφκι μοιάηει κουραςτικό ςτουσ μακθτζσ (κυρίωσ τθσ ΣΤ’) ο εκπαιδευτικόσ μπορεί να το 

αφθγθκεί πιο ςφντομα ςαν ιςτορία χωρίσ να το διαβάηει. 

                                                                                                                                             

                                                                                                                                               Συηιτθςθ για τα ςυναιςκιματα: 

*** Αξίηει να αναφερκεί ςτα παιδιά πωσ δεν υπάρχουν καλά και κακά ςυναιςκιματα αλλά ςυναιςκιματα που 

μασ κάνουν να νιϊκουμε πιο όμορφα και άλλα που μπορεί να μασ δυςκολεφουν και ότι υπάρχει κετικι πλευρά 

ακόμθ και ςε «αρνθτικά» ςυναιςκιματα. π.χ. ο φόβοσ είναι ζνα δφςκολο ςυναίςκθμα αλλά ταυτόχρονα και 

ευεργετικό κακϊσ ςε προφυλάςςει από τον κίνδυνο. 

 

 4θ Δραςτθριότθτα: Ρϊσ νιϊκουν οι άλλοι; Μπορϊ να το καταλάβω  

 Κάκε παιδί ςκζφτεται ζνα ζντονο ςυναίςκθμα που μπορεί να είχε τισ τελευταίεσ θμζρεσ και ςκζφτεται με 

ποιουσ τρόπουσ κα μποροφςε να το δείξει ι να πει κάτι ςτουσ άλλουσ για να το καταλάβουν χωρίσ όμωσ 

να ονοματίςει το ςυναίςκθμα.  

 Ζνασ-ζνασ με τθ ςειρά μιμείται το ςυναίςκθμα που ζχει διαλζξει μζχρι οι υπόλοιποι να το ανακαλφψουν.   

 

 Ακολουκεί ςυηιτθςθ ςχετικά με το πϊσ και από ποφ καταλαβαίνουμε πϊσ νιϊκει κάποιοσ. (π.χ. από τθν 

ζκφραςθ του προςϊπου, από τθ χροιά τθσ φωνισ του, από τθ ςτάςθ του ςϊματόσ του, από αυτά που 

λζει). 
 

 

 *** Είναι ςθμαντικό ςε αυτό το ςθμείο να διευκρινιςτεί, ότι μολονότι οι άλλοι άνκρωποι μπορεί να 

καταλαβαίνουν μερικζσ φορζσ πϊσ νιϊκουμε, αυτό δεν είναι πάντα δεδομζνο και ςίγουρο και χρειάηεται εμείσ να 

βρίςκουμε τρόπουσ να το εκφράηουμε. Τζλοσ, μπορεί να γίνει αναφορά και υπενκφμιςθ τθσ ενότθτασ τθσ 

επικοινωνίασ ςχετικά με τουσ ρόλουσ του πομποφ και του δζκτθ. Ρωσ δθλαδι καμιά φορά, μπορεί να μθν 

μποροφμε να καταλάβουμε πϊσ νιϊκει ο άλλοσ(πομπόσ) γιατί μπορεί να μθν ζχει εκφράςει πϊσ νιϊκει. 

 

5θ Δραςτθριότθτα: Ρϊσ κα αιςκανόςουν αν……  

Ο εκπαιδευτικόσ δίνει ζνα φφλλο εργαςίασ ςε κάκε παιδί, το οποίο καλείται να ςυμπλθρϊςει. Θ οδθγία που 

δίνεται είναι να προςπακιςει να ςκεφτεί και να γράψει ςτισ προτάςεισ που ακολουκοφν, όςα περιςςότερα 

ςυναιςκιματα μπορεί.  

Ρωσ κα αιςκανόςουν:  

o Αν ζχανεσ το αγαπθμζνο ςου παιχνίδι;  

o Αν ζγραφεσ άριςτα ςε ζνα κριτιριο αξιολόγθςθσ ςτα μακθματικά;  

o Αν μάκαινεσ ότι χτφπθςε ο καλφτεροσ ςου φίλοσ με το ποδιλατο;



 

 

 
 

 

o Αν αναγκαηόςουν να αλλάξεισ ςχολείο;  
o Αν ζπαιρνεσ ζνα δϊρο από κάποιον κείο ςου;  
o Αν πθγαίνατε εκδρομι με το ςχολείο αφριο;  
o Αν ζχανεσ από τουσ φίλουσ ςου ςτο αγαπθμζνο ςου παιχνίδι;  
o Αν ξυπνοφςεσ ξαφνικά το βράδυ από ζνα δυνατό κόρυβο;  
o Αν μάκαινεσ ότι όλοι είναι καλεςμζνοι ςτα γενζκλια ενόσ ςυμμακθτι ςου, εκτόσ από 
ςζνα;  
 
6θ Δραςτθριότθτα: Δθμιουργοφμε το δικό μασ πίνακα  

 Ο εκπαιδευτικόσ προτείνει ςτα παιδιά να απεικονίςουν ςε μια ατομικι ηωγραφιά 
το ςυναίςκθμα που νιϊκουν αυτιν τθν ςτιγμι. Γίνεται θ διευκρίνιςθ ςτα παιδιά 
ότι ςτθ ηωγραφικι δεν υπάρχει ωραίο και άςχθμο ι ςωςτό και λάκοσ γιατί κάκε 
μια εικόνα είναι μοναδικι γιατί εκφράηει τον κακζνα από εμάσ. Ενιςχυτικά 
μποροφμε αν ζχουμε να τουσ δείξουμε διάφορα ζργα διάςθμων ηωγράφων με 
ςυγκεκριμζνο ι όχι κζμα.. 

 Στθ ςυνζχεια, το κάκε παιδί παρουςιάηει ςτθν ολομζλεια τθ ηωγραφιά του και 
μοιράηεται ςτο βακμό που το ίδιο επικυμεί το ςυναίςκθμα του.  

 Στο τζλοσ, ο εκπαιδευτικόσ προτείνει ςτα παιδιά να κάνουν μια ςφνκεςθ των 
ηωγραφιϊν τουσ δθμιουργϊντασ ςτον τοίχο τθσ τάξθσ ζνα μεγάλο πίνακα.  

Θ ςφνκεςθ των εικόνων μπορεί να γίνει ςταδιακά. Δθλαδι, πρϊτα ςε μικρζσ ομάδεσ 4-5 
άτομα και μετά οι πίνακεσ των ομάδων να ενωκοφν ςε ζναν μεγάλο.  
7θ Δραςτθριότθτα: Τα νθςιά των ςυναιςκθμάτων (βϋ μζροσ) 
 Ραίρνουμε μικρά κομμάτια (κατά προτίμθςθ καφζ) χαρτόνι και τα κόβουμε ςε όποιο 
ςχιμα κζλουμε, ζτςι ϊςτε κολλϊντασ τα πάνω ςε γαλάηιο χαρτόνι να μοιάηουν ςαν 
νθςιά πάνω ςε κάλαςςα. Σε κάκε νθςί γράφουμε από ζνα ςυναίςκθμα. Κάποια νθςιά 
μζνουν κενά γιατί ίςωσ χρειαςτεί ςτο μζλλον να προςτεκεί κάποιο καινοφργιο 
ςυναίςκθμα.  
Στο τζλοσ τθσ ςυνάντθςθσ κακζνασ τοποκετεί τθ βαρκοφλα ςτο νθςί με το ςυναίςκθμα 
που τον εκφράηει εκείνθ τθ ςτιγμι.  
 
8θ Δραςτθριότθτα: Ξεφυλλίηοντασ το βιβλίο τθσ τάξθσ μασ  

 Τοποκετοφνται ςτο κζντρο του κφκλου χαρτάκια post-it και ςτυλό, το κάκε παιδί 
γράφει μια ςκζψθ ι ζνα ςυναίςκθμα από τθ ςυνάντθςθ, το κολλάει ςτθν ςελίδα 
και τοποκετεί τθ βαρκοφλα του ςτο νθςί που τον εκφράηει. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 

4θ Ενότθτα: Μακαίνοντασ να διαχειρίηομαι το κυμό μου 
  
                                                                                                              Επιμζρουσ ςτόχοι ενότθτασ:                   
 

 Να μάκουν αν αναγνωρίηουν το ςυναίςκθμα του κυμοφ  

 Να ενιςχυκοφν ςτον ζλεγχο παρόρμθςθσ ςχετικά με το κυμό  

 Να ανακαλφψουν αποτελεςματικοφσ τρόπουσ ζκφραςθσ του κυμοφ  
 
1θ Δραςτθριότθτα: Ομόκεντροι Κφκλοι  

 Ο εκπαιδευτικόσ προτείνει ςτουσ μακθτζσ να ςχθματίςουν δυο ομόκεντρουσ 
κφκλουσ με τον ίδιο αρικμό ατόμων ςε κάκε κφκλο. Ο ζνασ κφκλοσ κα είναι 
εςωτερικόσ και ο άλλοσ εξωτερικόσ. Τα άτομα του εςωτερικοφ κφκλου κα 
κοιτάηουν προσ τα ζξω, ϊςτε να είναι αντικριςτά με τα άτομα του εξωτερικοφ 
κφκλου και να ζχει το κάκε μζλοσ απζναντι του ζνα άλλο μζλοσ.  

 Ο εκπαιδευτικόσ δίνει ζνα ςφνκθμα (π.χ. χτφποσ χεριοφ) και τα μζλθ που 
βρίςκονται αντικριςτά αρχίηουν να μιλάνε για ζνα κζμα που ορίηουν οι 
ςυντονιςτζσ.  

 Κάκε φορά που ο εκπαιδευτικόσ δίνει το ςφνκθμα ο εξωτερικόσ κφκλοσ 
μετακινείται ζνα βιμα δεξιά ενϊ τα άτομα του εςωτερικοφ κφκλου μζνουν 
ακίνθτα και αλλάηει το κζμα τθσ ςυηιτθςθσ που το ορίηει πάλι ο εκπαιδευτικόσ.  

 Θ δραςτθριότθτα τελειϊνει όταν ο εξωτερικόσ κφκλοσ φτάςει ςτο ςθμείο που 
ξεκίνθςε.  

 
              Στόχοσ τθσ άςκθςθσ είναι μζςα από τα κζματα που κα ςυηθτοφν τα παιδιά είναι να 
γίνεται μια ειςαγωγι ςτο κυρίωσ κζμα τθσ ενότθτασ. Για τθν ςυγκεκριμζνθ ενότθτα οι 
ερωτιςεισ μπορεί να είναι:  
o Ροια ιταν θ τελευταία φορά που τςακώκθκεσ με κάποιον; 
 o Για ποιο λόγο τςακώκθκεσ; 
 o Τι κάνεισ ςυνικωσ όταν τςακώνεςαι; o Με τι κυμώνεισ πιο πολφ;  
o Ρώσ καταλαβαίνεισ ότι κάποιοσ είναι κυμωμζνοσ;  
o Με τι νομίηεισ ότι κυμώνουν πιο πολφ οι άλλοι άνκρωποι; 
 o Έχεισ μετανιώςει ποτζ για κάποιον τςακωμό ςου; 
 o Τι αιςκανόμαςτε όταν είμαςτε κυμωμζνοι ;  
o Ρώσ μποροφμε να θρεμιςουμε κάποιον που είναι κυμωμζνοσ  
; o Τα ηώα μπορεί να είναι κυμωμζνα; 
 Ακολουκεί ςυηιτθςθ με ςκοπό να ακουςτοφν ςε όλθ τθν ομάδα κάποιεσ από τισ 
απαντιςεισ και τισ ιδζεσ που είχαν τα παιδιά ςτισ παραπάνω ερωτιςεισ. 
  
2θ Δραςτθριότθτα Ενεργοποίθςθ -Δραματοποίθςθ: Οι μεταμορφϊςεισ του Θυμοφ Με το 
ξεκίνθμα τθσ μουςικισ (L.McKennitt, Thebookofsecrets) τα παιδιά περπατοφν ςτισ μφτεσ 
των ποδιϊν, βαριά ςαν ελζφαντεσ, πάνω ςε πινζηεσ, ςε ζνα γυάλινο ζδαφοσ προςζχοντασ 
να μθν το ςπάςουν, αποφεφγοντασ λάςπεσ. Ξαφνικά θ μουςικι ςταματά κι εμείσ 
αρχίηουμε να τουσ αφθγοφμαςτε, ενϊ εκείνα παρουςιάηουν με παντομίμα όςα λζγονται. 



 

 

«Το πρωί δεν μποροφςα να ξυπνιςω κι ζτςι άργθςα να ςθκωκϊ. Ρροςπάκθςα να δζςω 
τα κορδόνια μου, ζςπαςε το κορδόνι. Θ μαμά άρχιςε να φωνάηει γιατί περίμενε και κα 
αργοφςε ςτθ δουλειά τθσ. Και δεν ζφταναν αυτά… μπαίνοντασ ςτο αυτοκίνθτο θ μαμά δεν  
 
μποροφςε να το βάλει μπροςτά ! πιρε τθλζφωνο τον μπαμπά και με ζφερε εκείνοσ ςτο 
ςχολείο κακυςτερθμζνο! Είμαι πολφ εκνευριςμζνοσ με όλα αυτά ! ολόκλθρο το ςϊμα μου 
είναι κυμωμζνο, διαμαρτφρεται, κλαίει, ο κυμόσ μου γίνεται τρζνο που ςφυρίηει δυνατά, 
γίνεται ελατιριο, γίνεται ανεμοςτρόβιλοσ που παραςζρνει τα πάντα ςτο πζραςμά του». 
Στθ ςυνζχεια θ μουςικι γίνεται ζντονθ ( Στ. Σπανουδάκθσ, Αλζξανδροσ) και ρίχνουμε ςτο 
πάτωμα ζνα κόκκινο φφαςμα. Καλοφμε τα παιδιά ςε εκείνο το ςθμείο. Τα ςϊματά τουσ 
ενϊνονται κι όλα μαηί φτιάχνουν ζνα θφαίςτειο, ο κυμόσ μασ γίνεται θφαίςτειο που 
δονείται, τα ςϊματά μασ γίνονται φλόγεσ που καίνε ότι βρίςκουν μπροςτά τουσ και μετά 
γίνονται λάβα μετατρζπεται ςε ςιρόπι, δοκιμάηουμε ….πολφ γλυκό είναι !!! Τζλοσ, γίνεται 
ποτάμι που χφνεται ςτθν απζραντθ κάλαςςα. Αλλάηουμε πάλι μουςικι (Ε. εμποφτςικα, 
Το αςτζρι και θ ευχι, « κάλαςςα από θλιοτρόπια»). Τα παιδιά θρεμοφν κι ακοφν 
ξαπλωμζνα τθ μελωδία. Ο κυμόσ μασ εξαφανίςτθκε … θ γαλινθ επικρατεί μζςα μασ.  
 
3θ Δραςτθριότθτα: «Θυμϊνω μαηί ςου όταν…»  

 Ο εκπαιδευτικόσ δείχνει ςτα παιδιά τθν εικόνα του βιβλίου «Αγγίηοντασ τον 
Κφκλο» «Θυμϊνω μαηί ςου όταν…»  

 Ηθτείται να περιγράψουν τθν εικόνα που βλζπουν & να ςχολιάςουν τθν 
κατάςταςθ που ζχει δθμιουργθκεί μεταξφ δυο φίλων.  

 ωτοφνται τι μπορεί να ζχει ςυμβεί & είναι ςε αυτιν τθν κατάςταςθ οι δυο φίλοι. 
Να κάνουν, δθλαδι τα παιδιά κάποια υποκετικά ςενάρια.  

 Επίςθσ, ρωτοφνται πϊσ καταλαβαίνουν ότι τςακϊνονται. (γίνεται ςφνδεςθ με τθν 
ενότθτα τθσ επικοινωνίασ: ζκφραςθ προςϊπου, κινιςεισ, ςτάςθ ςϊματοσ). Αν 
πιςτεφουν ότι ο τρόποσ που επιλζγουν οι δυο φίλοι προκειμζνου να επιλφςουν το 
πρόβλθμα τουσ, μπορεί να είναι αποτελεςματικόσ. Αν δθλαδι κεωροφν ότι αυτόσ 
ο τρόποσ κα τουσ βοθκιςει να λφςουν τθν διαφωνία τουσ.  

             Σε αυτό το ςθμείο είναι πολφ ςθμαντικό να διευκρινιςτεί ςτα παιδιά θ διαφορά 
του ςυναιςκιματοσ από τθ ςυμπεριφορά. Πτι δθλαδι ο κυμόσ είναι ζνα ςθμαντικό 
ςυναίςκθμα που το αποδεχόμαςτε, θ ςυμπεριφορά όμωσ με τθν οποία εκφράηεται 
μερικζσ φορζσ δεν είναι αποδεκτι. 
  
4θ Δραςτθριότθτα: Ιςτορία Σφγκρουςθσ - Ο Ιωνάσ  
             Γίνεται αφιγθςθ τθσ ιςτορίασ του Ιωνά από τον εκπαιδευτικό. Σε κάποια ςθμεία 
τθσ ιςτορίασ μποροφμε να ςταματάμε τθν αφιγθςθ και ςυηθτάμε με τα παιδιά για τα 
ςυναιςκιματα που ζχει ο Ιωνάσ ςε κάκε φάςθ τθσ ιςτορίασ. 
           Στθ ςυνζχεια, ο εκπαιδευτικόσ ςυηθτάει με τα παιδιά να πουν με ποιουσ τρόπουσ κα 
μποροφςε να αντιμετωπίςει καλφτερα τθ διαφωνία του ο Ιωνάσ  
                                                                                                                  Ερωτιματα για ςυηιτθςθ: 
o Ρϊσ νιϊκει ο Ιωνάσ  
o Ρϊσ νιϊκει ο αδερφόσ του; 
 o Σασ ζχει ςυμβεί ποτζ κάτι παρόμοιο; 
 o Ζχετε κάποια ιδζα για το πϊσ αλλιϊσ κα μποροφςε να αντιδράςει ο Ιωνάσ αν του 
ξαναςυμβεί κάτι παρόμοιο;  
 
5θ Δραςτθριότθτα: Το ξεφοφςκωτο και το φουςκωμζνο μπαλόνι 



 

 

 Χρθςιμοποιοφμε ζνα ξεφοφςκωτο μπαλόνι για να δείξουμε ςτα παιδιά τθ 
διαδικαςία κλιμάκωςθσ αλλά και εκτόνωςθσ του κυμοφ. 

 
 
 
 
 
 
 

 Δείχνουμε το μπαλόνι ςτα παιδιά, εξθγϊντασ τουσ ότι είναι ςαν ζνα παιδί που 
αιςκάνεται ιρεμο. Διευκρινίηουμε ότι κάκε φορά που φουςκϊνουμε το μπαλόνι 
κα είναι ςαν να μπαίνει κυμόσ και εκνευριςμόσ μζςα ςτο παιδί.  

 Ο εκπαιδευτικόσ ξεκινάει τθν αφιγθςθ μιασ ιςτορίασ, ανάλογθ με τθν θλικία και τα 
ενδιαφζροντα των παιδιϊν.  

 Για παράδειγμα: «Ο Μάριοσ κοιμόταν ςτο κρεβάτι του μετά από μια πολφ 
κουραςτικι μζρα που είχε πάει εκδρομι με το ςχολείο του και το βράδυ είχε πάει 
ς’ ζνα πάρτι. Πταν λοιπόν, χτφπθςε το ξυπνθτιρι και ακοφςτθκε θ φωνι του 
μπαμπά του που του ζλεγε να ςθκωκεί για να μθν αργιςει ςτο ςχολείο, τότε… 
(φυςάμε λίγο αζρα ςτο μπαλόνι και αφινουμε τα παιδιά να ςυμπλθρϊςουν τθ 
φράςθ). Αφοφ ετοιμάςτθκε πιγε να πάρει το πρωινό του, αλλά ο ςκφλοσ του, 
πιδθξε πάνω του τθν ϊρα που κρατοφςε το γάλα και του ζπεςε το ποτιρι και 
λερϊκθκαν και τα ροφχα του. Και τότε…(ξαναφυςάμε λίγο αζρα ςτο μπαλόνι και 
αφινουμε τα παιδιά να ςυμπλθρϊςουν τθ φράςθ) 

 Συνεχίηουμε τθν ιςτορία φυςϊντασ μζςα ςτο μπαλόνι ςε κάκε ςθμείο που 
εκνευρίηεται ο Μάριοσ και όταν το μπαλόνι είναι ζτοιμο να εκραγεί, ρωτάμε τα 
παιδιά τι νομίηουν ότι κα ςυμβεί.  

 Στθ ςυνζχεια ςκάμε το μπαλόνι και εξθγοφμε ότι κάτι παρόμοιο ςυμβαίνει όταν 
αφινουμε το κυμό μασ να ςυςςωρεφεται μζςα μασ.  

 Ζπειτα, παίρνουμε ζνα καινοφριο μπαλόνι και ξαναλζμε τθν ιςτορία, κάνοντασ 
όμωσ παφςθ κάκε φορά που το φουςκϊνουμε και ρωτάμε τα παιδιά τι κα 
μποροφςε να κάνει ο Μάριοσ, για να του φφγει ο κυμόσ ςε κάκε περίπτωςθ. o 
Πταν τα παιδιά απαντοφν, κα ξεφουςκϊνουμε λίγο απ’ τον αζρα του μπαλονιοφ.  
 

6 θ Δραςτθριότθτα: Ρερπατιματα: Από το Κεφάλι ωσ τα πόδια- Εκφραςθ μζςα 
από κίνθςθ  
o Με το χτφπθμα του τυμπάνου ηθτάμε από τα παιδιά να ςκορπιςτοφν ςτοπ χώρο. 
Τουσ δίνουμε τισ ακόλουκεσ εντολζσ : «Φανταςτείτε ότι είςτε πολφ κυμωμζνοι. Το 
ςτόμα ςασ είναι κυμωμζνο. Τα δόντια ςασ είναι κυμωμζνα. Τα μάτια, τα μάγουλα, 
θ μφτθ ςασ αιςκάνονται κυμό. Το ςτομάχι ςασ, τα χζρια ςασ, τα πόδια ςασ, τα 
δάχτυλα ςασ είναι κυμωμζνα. Πλο το ςώμα ςασ είναι ζνασ κυμόσ!... Αλλά, για 
ακοφςτε μια υπζροχθ μουςικι (Karna Karna, The music of Meditation and 
Relaxation, «The oceans of Peace»). Ο ιχοσ τθσ κάλαςςασ και οι φωνζσ των 
γλάρων ςασ θρεμοφν. Το ςτόμα ςασ χαλαρώνει και αιςκάνεται ιρεμο. Τα μάτια, τα 
μάγουλα, θ μφτθ ςασ ξεκυμώνουν. Το ςτομάχι ςασ, τα χζρια ςασ, τα πόδια ςασ, τα 
δάχτυλα ςασ χαλαρώνουν. Ξαπλώςτε ςτο πάτωμα.  
o Ο κυμόσ χάκθκε… Έφυγε μακριά. Είςτε μια ιρεμθ, καλοκαιρινι, δροςερι 
κάλαςςα!».  
Μόλισ τα παιδιά χαλαρϊςουν εντελϊσ τουσ εξθγοφμε ότι αυτό το παιχνίδι είναι 
ζνασ τρόποσ να χαλαρϊνουν όταν είναι κυμωμζνα 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7θ Δραςτθριότθτα: Το φανάρι  
               Μετά τθν ςυηιτθςθ ι τθν παρουςίαςθ των παιδιϊν, ο εκπαιδευτικόσ ςυηθτάει 
μαηί τουσ κάποια βιματα διαχείριςθσ του κυμοφ με τθν βοικεια τθσ εικόνασ με το 
φανάρι. Ραρομοιάηει, λοιπόν το κόκκινο του φαναριοφ με μια ςτάςθ που κα ιταν καλό να 
κρατάμε τθν ϊρα που είμαςτε κυμωμζνοι και ςε ζνταςθ μπροςτά ςε μια ςφγκρουςθ. 
 
 

 Το κόκκινο ςθμαίνει ότι κα ιταν καλό να ςταματάμε πριν φωνάξουμε, 
χτυπιςουμε και κλωτςιςουμε πάνω ςτα νεφρα μασ και τθν ζνταςθ τθσ ςτιγμισ.  

 Με το πορτοκαλί περιμζνουμε λίγο, δίνουμε χρόνο ςτον εαυτό μασ να 
θρεμιςουμε, ςκεφτόμαςτε τι ςυνζβθ, τι ζκανα εγϊ, πωσ νιϊκω γι’ αυτό που ζγινε, 
τι κζλω να κάνω από εδϊ και πζρα, επικυμϊ να το λφςω & αν ναι τι λφςεισ 
προτείνω ςτον εαυτό μου για να αντιμετωπιςτεί καλφτερα.  

 Με το πράςινο ςυνεχίηουμε ότι ζχουμε αποφαςίςει.  

 Ρροτείνουμε και ςυηθτάμε με τα παιδιά κάποιεσ ιδζεσ, που βαςίηονται ςτισ αρχζσ 
τθσ επικοινωνίασ (υπενκυμίηουμε τισ δραςτθριότθτεσ) ϊςτε να διαχειριςτοφμε 
αυτό που ςυμβαίνει όςο το δυνατόν πιο αποτελεςματικά:  

 Ακοφμε τον άλλον χωρίσ να τον διακόπτουμε, τον προςβάλλουμε ι κατθγοροφμε.  

 Ρροςπακοφμε να είμαςτε ειλικρινείσ. 

 Σκζφτεται ο κακζνασ που μπορεί να ζκανε λάκοσ.  

 Εκφραηόμαςτε ςφμφωνα με αυτό που νιϊκουμε  

 Ρροςπακοφμε να βροφμε τρόπουσ για τθν επίλυςθ τθσ δυςκολίασ. Είναι καλό το 
φανάρι να τοποκετθκεί ςε ζνα ςθμείο μζςα ςτθν αίκουςα ϊςτε να φαίνεται 
κακθμερινά!  

 
Κλείςιμο ςυνάντθςθσ: Το βιβλίο μασ και τα νθςιά των ςυναιςκθμάτων  
o Τοποκετοφνται ςτο κζντρο του κφκλου χαρτάκια post-it και ςτυλό, το κάκε παιδί γράφει 
μια ςκζψθ ι ζνα ςυναίςκθμα από τθ ςυνάντθςθ, το κολλάει ςτθν ςελίδα και τοποκετεί 
τθ βαρκοφλα του ςτο νθςί που τον εκφράηει. 
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3η  Ενότητα: Συνεργάζομαι 
Όταν τα γαϊδουράκια προσπαθούν να συνεργαστούν 
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6η Ενότητα: Διαχειρίζομαι το θυμό μου 
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